

医保办理材料表述模糊不清晰，基本医保和商业保险不能一起报，跨省就医门诊费用直接结算难

医保报销的这几个堵点都被打通了



经国务院常务会审议通过的《关于优化医保领域便民服务的意见》的印发，解决了在医保服务方面，群众“急、难、愁、盼”的问题，打通了医保报销的堵点。

医保基金被称为人民群众的“保命钱”。在医保服务方面，存在一些群众“急、难、愁、盼”的问题，比如报销时要提供的材料一大堆，不仅要求人，过程还拖拉，跨地区医保报销难等。

为了解决这些问题，打通医保报销的堵点，经国务院常务会审议通过的《关于优化医保领域便民服务的意见》（以下简称《意见》）近日正式印发，国新办召开发布会对此做了进一步解读。

堵点一：医保办理材料表述模糊不清晰

之前，医保办理材料中存在着“其他材料”“有关材料”等表述，这些模糊表述成了老百姓办事的堵点。

哪些材料确实需要，哪些材料不需要，各地办事机构解读不同，办理起来有差别，甚至一些法规要求之外的办理环节和材料也被人为的硬塞上去。

“我们取消了‘其他材料’‘有关材料’这样的模糊表述，逐一列

明了办理材料。”国家医疗保障局（以下简称国家医保局）医疗保障事业管理中心主任蒋成嘉说，国家医保局印发《全国医疗保障经办政务服务事项清单》，实行“清单管理”，各服务事项的办理材料均不超过4项。

据介绍，“清单管理”是底线，各地可酌情“做减法”，但不能“做加法”。今年年底前，清单制度将在各级医保部门全面推行，基本实现医保经办服务在全国范围内的无差别办理。

堵点二：基本医保和商业保险不能一起报

之前，由于基本医保与商业健康险的信息系统没有打通，如果商业险的参保人要报销，需要拿着相关材料到商业保险机构去结算。

此次，《意见》中提出费用“一站式”结算。基于信息化建设和医保信息系统的完善，基本医保和商业险的系统具备了打通的条件。参保人不需要在基本医保和

大病、救助结算之后再跑一次腿进行商业保险的结算。

“我们鼓励医保经办机构将基本医保、大病、救助和商业健康险在一张报销单上能够一次性结算，进行‘一站式’办理，最大限度地方便老百姓。”国家医疗保障局副局长李滔说，为了让老百姓少跑路，《意见》推行“一窗”“一站”“一单”“一次办”等办理模式。

开学时间定了吗？

这些地区明确推迟开学、线上教学

暑假渐进尾声，各地的学子们即将迎来秋季新学期。但在当前部分省份新冠肺炎确诊病例增加的背景下，不少地方和学校已经明确，推迟秋季开学时间。

部分地区明确线上教学、推迟开学

9月，各地即将迎来“神兽”返校，但在疫情影响下，一些地区已经明确，秋季开学将采取线上教学方式，或推迟开学时间。

8月15日，郑州市新冠肺炎疫情防控新闻发布会通报，原定8月25日开学时间延迟，在报到教学方面，按照“停课不停教，停课不停学”要求，在延期返校期间实施线上报到，线上教学。9月1日，高中、初中所有年级以及小学2—6年级，启动线上教学。

同一天，江苏南京教育部门也表示，该市中小学幼儿园暂缓9月1日开学返校，在全市全域转为低风险地区满21天后，分期分批次组织学生开学返校。9月1日起，中小学将开展线上学习指导。

此外，包括黑龙江省哈师大、黑龙江中医药大学、黑龙江科技大学等在内的黑龙江多所高校也分别发布推迟开学信息，表示将陆续开始线上授课，具体返校时间及

安排视疫情防控情况另行通知。

按时开学！但前提是……

也有一些地区按照原定计划正常开学，不过，前提是师生要在开学前14天务必返回居住地。

海南的中小学生将在9月1日正式返校，不过，根据海南教育厅的要求，在岛外的中小学教职工，至少在本单位规定的到岗时间提前14天返琼；中小学生至少在报名注册时间提前14天返琼，中高风险地区师生暂缓返校。

根据广东印发的《关于进一步做好当前校园疫情防控工作的紧急通知》，所有师生员工开学前14天务必返回居住地，减少外出与聚集，开展自我健康管理。

北京在8月16日宣布，大中小学和幼儿园如期开学，同时，对各级各类学校师生返京作出了不同的要求。

例如，在京外的中小学师生，如果是从低风险地区返京，要在京满14天且持48小时内核酸检测阴性证明方可返校；但对高校师生来说，从京外低风险地区返回后，要持48小时内核酸检测阴性证明、健康绿码和行程绿码方可返校和到校报到。

这些地方错时错峰返校

在8月初国务院联防联控机制发布会上，教育部门相关负责人表示，秋季开学“一省一策、一校一案”，中高风险地区暂缓开学。因此，除上述两种情况外，错时错峰开学也成了不少地方的选择。

像是重庆，根据《关于做好2021年秋季学期开学有关工作的通知》，重庆高校原则上按既定时间8月27日—9月6日陆续错峰开学，个别高校可根据实际情况调整。

贵州在8月7日召开了校园疫情防控工作部署视频会议，原定高三年级8月9日的开学时间，原则上推迟到8月16日与初三年级同时开学；中职学校一年级新生可按原定时间报到开学，中职学校其他年级和高职学校开学时间不得早于8月20日。

此外，根据教育部8月9日召开的全国教育系统疫情防控工作视频调度会议，秋季学期学生返校有三条硬性标准：学校疫情防控条件达不到当地疫情防控要求的，不能返校。学校各项防控措施落实不到位的，不能返校。有效应急预案和演练落实不到位的，不能返校。

据新华网

农业农村部要求

分区分类精准施策 确保秋粮丰收

目前距离秋粮大面积收获还有一个半月时间。农业农村部17日要求，各级农业农村部门始终绷紧防灾减灾这根弦，分区分类精准施策，落实落细田管措施，确保全年粮食产量保持在1.3万亿斤以上。

这是记者17日从农业农村部了解到的消息。

“七月十五定旱涝、八月十五定收成”。农业农村部有关负责人表示，今年秋粮面积增加，目前长势总体良好，能否丰收到手，最大的不确定因素是气象灾害。未来一个半月，是秋粮作物生长发育的关键时期，夺取丰收还要过多个关口。

据气象部门预计，8月至9月全国气候状况偏差，区域性暴雨洪涝和干旱偏重，登陆台风偏多，可能有北上台风，极端天气事件多发重发。

农业农村部要求，各级农业农村部门要把灾情估计得更充分一些，分区分类精准施策，包片包村蹲点指导，用足用好政策资金，落实落细田管措施：

——东北地区要在防范嫩江等沿江内涝和局部阶段性秋旱的基础上，重点防好早霜。要以抢积温、促早熟、促增产为重点，在秋粮灌浆期增施叶面肥、杀菌剂、生长调节剂，提高灌浆效率，增加粒重，确保安全成熟。

——黄淮海地区重点抓好灾后恢复生产。绝收地块要抢抓农时，尽快改种补种生育期短、有市场需求的作物。受灾地块要抓好后期田管，通过追肥、喷施诱抗素、杀虫杀菌剂等措施，促进作物尽快恢复生长。蓄滞洪区要抢排积水、整地散墒。同时，抓紧组织修复水毁农田水利设施，及时推动做好灾后保险理赔工作。

——南方稻区重点防秋旱、台风和寒露风。要科学控水施肥，增施分蘖肥促快发，喷施叶面肥促早熟，提高水稻单产。

——西北地区受旱面积已达1930多万亩，要抓住近期可能降雨过程，趁墒追肥，喷施抗旱剂，促进作物恢复生长。农业农村部督导组、专家指导组将持续联系调度，帮助地方解决实际困难。

在盯紧气象灾害、做好“龙口夺粮”的同时，农业农村部要求各地加密监测预警，分类分区抓好病虫害防控。目前秋粮病虫防控形势不容乐观，各地要加密网格化监测，及时发布预警信息，备足药剂药械，适时组织联防联控、统防统治。

据新华社

我国拟对直播主播及商家建立信用评价体系

商务部网站18日发布通知，公开征求《直播电子商务平台管理与服务规范》行业标准（征求意见稿）意见。根据征求意见稿，当直播主体存在虚假宣传等侵害消费者合法权益行为时，要采取必要措施维护消费者权益，并对直播主体实施相应处罚。要对直播营销人员服务机构、主播以及商家等建立信用评价体系。征求意见稿还明确了直播电商禁止和限制发布的产品或服务信息。

据中新网